

Сталинская трибуна

Орган Ханты-Мансийского окружкома и Самаровского райкома ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружсовета депутатов трудящихся

№ 230 (2641) | Суббота 6 ноября 1943 г. | Цена 20 коп.

За советскую отчизну идут в бой сыны всех народов Советского Союза. Да здравствует Красная Армия—армия братства и дружбы народов СССР!

(Из Призывов ЦК ВКП(б) к XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции)

ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(с 5 июля по 5 ноября 1943 года)

Красная Армия, в результате напряженных четырехмесячных боев, успешно выполнила оперативно-стратегический план Верховного Главнокомандования. Задача, поставленная перед вооруженными силами Советского Союза—выгнать в течение лета и осени вражеские войска за линию Смоленска, реки Сож, среднего и нижнего течения Днепра, а также ликвидировать Кубанский плацдарм немцев—полностью осуществлена.

Летняя кампания 1943 года, как известно, началась 5 июля решающим, по заявлению гитлеровского командования, наступлением немецко-фашистских войск на Орловско-Курском и Белгородско-Курском направлениях. Противник ставил перед собой задачу—окружить и уничтожить советские войска, расположенные в Курском выступе, выйти в глубокие тылы Красной Армии и решить исход войны в свою пользу.

Итоги летних боев показали, что этот новый стратегический план немцев, построенный без реального учета соотношения сил, оказался от начала до конца авантюристическим и позорно провалился. Красная Армия в упорных оборонительных боях измотала и обескровила главные силы немецко-фашистской армии, начавшие 5 июля наступление. Немцы понесли огромные потери, но не добились успеха.

Разгромив наступающие на Курск немецко-фашистские войска, Красная Армия, по приказу Ставки Верховного Главнокомандования, 12 июля сама перешла в решительное наступление, прорвала сильно укрепленную оборону немцев и после многодневных ожесточенных боев 5 августа,—ровно через месяц после начала наступления немецких войск,—овладела городами Орел и Белгород.

Таким образом, самый мощный и опасный для нашей страны Орловский укрепленный стратегический плацдарм врага, который гитлеровское командование рассчитывало использовать как трамплин для наступления на Москву был ликвидирован.

Вторым важнейшим укрепленным плацдармом немецкой армии являлся район Белгорода и Харькова.

Немцы сосредоточили в этом районе свою основную танковую группировку, в том числе отборные танковые дивизии «СС», создали крупные склады вооружения и боеприпасов и соорудили мощные укрепленные линии обороны.

Начав наступление в Харьковском направлении, наши войска прорвали оборону противника и, сломив его упорное

сопротивление, 23 августа штурмом овладели городом Харьков. Тем самым Белгородско-Харьковский плацдарм немцев был успешно ликвидирован.

Ликвидация Орловского и Белгородско-Харьковского плацдармов противника являлась крупнейшей операцией наших войск после разгрома немцев под Сталинградом. Победы Красной Армии в районе Орла и Харькова создали прочную основу для дальнейшего развития наступления наших войск и осуществления плана Верховного Главнокомандования по освобождению Донбасса и всей левобережной Украины.

Третьим важнейшим укрепленным плацдармом немцев являлась восточная часть Донбасса с основными рубежами обороны по линии реки Северный Донец и реки Миус.

По приказу Верховного Главнокомандования наши южные армии перешли в наступление, форсировали реки Миус и Северный Донец, прорвали оборону немцев и одержали крупную победу над немецкими захватчиками в Донецком Баессейне. В течение 6 дней стремительного наступления наших войск был освобожден весь Донбасс—важнейший угольный и промышленный район страны.

Развивая успешное наступление, наши войска быстро погнались немцев на запад, освободили почти все побережье Азовского моря и вышли к Мелитополю и Запорожью—сильно укрепленным районам на подступах к Крыму и низовьям Днепра.

Потерпев тяжелые поражения под Орлом, Белгородом, Харьковом и в Донбассе, немецкое командование предприняло отчаянную попытку остановить наступление советских войск на рубеже реки Десна, превращенной на всем ее протяжении в мощную линию современной обороны, укрепляющуюся в течение двух лет и считающуюся немцами непродолимой. Наши войска решительными действиями в трудных условиях форсировали Десну и сломали эту линию немецкой обороны.

В то время, как наши войска южнее Брянска гнали немцев на запад, был также нанесен удар по вражеским войскам на Смоленском и Рославльском направлениях. Взломав сильно укрепленную договоренную оборонительную полосу врага, наши войска форсировали Днепр в его верхнем течении, овладели между прочим Западным Двинем и Днепром—так называемыми Смоленскими Воротами, и освободили город Смоленск—важнейший страте-

гический узел обороны немцев на Западном направлении.

Решительными действиями наших войск на Кубани было сломлено также сопротивление противника в районе Новороссииска, в низовьях реки Кубани и на Таманском полуострове. Тем самым был ликвидирован оперативно-важнейший плацдарм немцев на Кубани, который обеспечивал их оборону Крыма и возможность наступательных действий в сторону Кавказа.

Потерпев тяжелые поражения в предидущих боях, немцы пытались во что бы то ни стало остановить наступающие советские войска на Днепре. Немецкое командование стянуло основные силы своей армии на защиту мощной полосы обороны по Днепру и реке Молочная, рассчитывая противобоеваться на этом выгодном для обороны рубеже. Но в этих расчетах немцев провалились. Красная Армия форсировала крупнейшую водную преграду—Днепр, взломала мощные договоренные оборонительные сооружения противника и создала на правом берегу Днепра ряд стратегически важных плацдармов. Развивая наступление, Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелое поражение в впадине Днепра и освободила Днепропетровск и Днепродзержинск—важнейшие промышленные центры юга нашей страны и железнодорожный узел Пятихатки. Вместе с тем, наши войска прорвали мощную оборонительную полосу немцев на рубеже реки Молочная, которая по своему инженерному оборудованию противотанковыми препятствиями, по плотности насыщения пехотой, артиллерией и танками была еще более сильной, чем оборона немцев на реке Миус. Таким образом, наши войска взломали всю оборону противника от Запорожья до Азовского моря и вышли к нижнему течению Днепра, отрезав с суши войска противника в Крыму.

В результате этих умело осуществленных по плану Верховного Главнокомандования операций, Красная Армия освободила от противника огромную территорию, лишила немцев стратегически важных районов и коммуникаций. Враг на протяжении 1.200 километров—от устья реки Сож до Черного моря был отброшен за Днепр. Вся левобережная Украина была в короткий срок освобождена от немецких захватчиков.

В ходе наступательных боев наши войска форсировали че-

тыре серьезных водных преграды—Северный Донец, Десну, Сож и Днепр, проявив при этом высокую маневренность и военное мастерство.

Таким образом, менее чем за 4 месяца наступления на советско-германском фронте Красная Армия возвратила Родные и окрестную территорию в 350.000 кв. километров, включая важнейшее экономическое и военно-стратегическое значение Полностью очищен от немецко-фашистских захватчиков Краснодарский край, Ростовская, Ворошиловградская, Сталинская, Харьковская, Полтавская, Сумская, Черниговская, Курганская, Орловская и Смоленская области. Освобождена значительная часть Запорожской, Днепропетровской и Киевской областей. Началось изгнание немцев на Балканах. Ведя наступление на фронте в 2000 километров, Красная Армия предприняла на запад от 300 до 450 километров и освободила более 38 000 населенных пунктов, из них 162 города. Вызволены из фашистской неволи миллионы советских людей.

Освобождение Донбасса, Харькова, Орла, Таганрога, Брянска, Смоленска, Днепропетровска, Днепродзержинска, Запорожья и других крупных промышленных центров значительно увеличивает экономические ресурсы Советского Союза и еще более усиливает могущество Красной Армии. Очищая от немецко-фашистских захватчиков огромную территорию между Северным Двинем и Днепром, Красная Армия вернула Родные богатейшую землю, один из плодороднейших сельскохозяйственных районов страны. Спешей этого обширного хлебного края гитлеровцы лишились крупной производственной базой, за которую они так жестоко цеплялись.

Красная Армия освободила от врага крупные железнодорожные узлы: Смоленск, Рославль, Невель, Брянск, Кричев, Унеча, Орел, Хутор Михайловский, Ворожба, Конотоп, Бахмач, Нежин, Харьков, Полтава, Сумы, Ромодан, Гребенка, Дебальцево, Ясиноватая, Никитовка, Павлоград, Красноград, Лозовая, Красноармейское, Волбоваха, Сивельниково, Пятихатка, Днепропетровск, Запорожье и др. Тем самым в руках советских войск оказались важнейшие железнодорожные магистрали: Москва—Смоленск, Москва—Орел—Курск—Белгород—Харьков—Ростов, Харьков—Сталинно—Маршуполь, Москва—Брянск—Ново-Беллица, Курск—Ворожба—Дарница, Орел—Брянск—Рославль—Смоленск, Харьков—

Красноград—Днепропетровск, Сухлячичи—Брянск—Ворожба, Вязьма—Брянск—Конотоп, Кричев—Унеча—Ворожба—Сумы—Харьков, Бахмач—Ромодан—Полтава, Ново-Беллица—Нежин—Гребенка—Золотоноша, Харьков—Полтава—Кремензуг, Харьков—Полтава—Ромодан—Дарница, Сталинно—Возно-аха—Позоти—Запорожье, Запорожье—Мелитополь—Генчиск, Днепропетровск—Пятихатка и другие.

Таким образом, Красная Армия освободила важнейшие железнодорожные магистрали, являющиеся центром нашей страны в юге, и тем самым серьезно улучшила условия маневра войск, и менив оперативно-тактические возможности дальнейшей борьбы в свою пользу. В то же время с потерей этих важных стратегических коммуникаций немецкая армия в значительной степени лишилась благоприятных условий для маневра войск и ее оперативно-тактические возможности ухудшились.

За время наступления наши войска освободили от захватчиков морские порты—Анапа, Тагань, Таганрог, Маршуполь, Оляпенко (Бердяня) и важнейший порт и вторую военно-морскую базу Черноморского Флота—Новороссииск.

С 5 июля по 5 ноября 1943 года Красная Армия нанесла немецко-фашистским войскам тяжелые потери в людях и технике. За этот период нашими войсками разбито 144 дивизии противника, из них танковые и моторизованных 28 дивизий. Все эти дивизии за время летней кампании ведообратно пополнялись живой силой и техникой. Противник потерял только убитыми до 900.000 солдат и офицеров. Взято в плен 98.000 немецких солдат и офицеров, из коих более половины раненых. Всего же за время летних боев противник потерял убитыми, ранеными и пленными более 2.700.000 солдат и офицеров.

За этот период нашими войсками УНИЧТОЖЕНО: самолетов противника—9.900, уничтожено и подбито танков—15.400, из них «Тигров»—«Пантеры»—800, бронемашин—890, уничтожено артилл. разного калибра—13.000, из них самоходных орудий «Фердинанд»—1.350, минометов около 13.000, пулеметов свыше 50.000, автомашин—60.500, авиопланеры—390, мотоциклов—2.500, тракторов—900, повозок с грузами—13.000, железнодорожных вагонов более 4.000, паровозов более 300, разных складов более 2.000.

(Окончание см. на 2 стр.)

ИТОГИ ЛЕТНЕЙ КАМПАНИИ КРАСНОЙ АРМИИ

(с 5 июля по 5 ноября 1943 года)
(Окончание. Начало см. на 1 стр.)

За это же время нашими войсками ЗАХВАЧЕНЫ следующие трофеи: самолетов—289, танков—2.300, из них танков «Тигр» и «Пантер»—304, бронемашин—190, орудий разного калибра—6.800, в том числе самоходных танков «Фердинанд»—139, минометов—6.180, пулеметов—24.460, снарядов—7.759.000 и т.д. 2.100.000, авиабомб—300.000, противотанковых, противопехотных мин и фугасов—1.500.000, вышек и автоматов снайпе 450.000, винтовочных патронов—100.500.000, кабелей разного сечения 50.000 километров, автомашин—15.482, паровозов—414, вагонов—13.210, поезда с грузами—5.400, лошадей—30.400, тракторов и тягачей—873, склады с различными военными имуще-

ствами—1.889, мотоциклов около 3000, велосипедов—16.685, радиостанций—1.201.
Всего противник с 5 июля по 5 ноября 1943 года потерял: самолетов—10.189, танков—17.700, орудий—19.800, пулеметов—74.460, минометов—19.180, автомашин—75.982.
Координацию действий войск фронтов и помощь в руководстве боевыми операциями наших войск по общевойсковой части осуществляли представители Верховного Главнокомандования Маршал Вагилевский, Маршал Воронов, Маршал Жуков, Маршал Тимашенко, а по авиационной части—Маршал авиации Голованов и Новиков и генерал-полковники авиации Врожайкин, Филатов, Худяков.

СОВИНФОРМБЮРО.

О проведении в поселке Ханты-Мансийск празднования XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

6 ноября в 8 часов вечера в помещении Ханты-Мансийского Дома народов Севера состоится торжественное заседание исполкома окружного и поселкового Советов депутатов трудящихся с участием представителей партийных, комсомольских и других общественных организаций, посвященное XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. «26 лет Великой Октябрьской социалистической

революции» — доклад секретаря окружкома ВКП(б) тов. Кулагина.

6 — 7 ноября во всех предприятиях, учреждениях и училищах проводятся митинги, посвященные 26-летию Великой Октябрьской революции.

6—7—8 ноября в кинотеатре демонстрируются звуковые кинофильмы для взрослых и детей.

7—8 ноября в школах и учреждениях проводятся детские утренники.

Комиссия по проведению празднования XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции.

Лучшие агитаторы и активисты

Большую помощь оказывает советская общественность сберегательным кассам и финансовым органам в деле мобилизации денежных средств населения на нужды войны, восстановление хозяйства, разрушенного немецкими захватчиками в районах, освобожденных от гитлеровской оккупации.

Агитатор тов. Вайветкина Н. П. среди домохозяек Ханты-Мансийска разместила облигации Второго Военного Займа за наличный расчет на 2.550 рублей и билетов Третьей денежно-вещевой лотереи на 1.025 рублей.

Активистка-домохозяйка Дарья Николаевна Широкова на своем участке продала облигаций Военного займа на 2.850 рублей и на 1.000 рублей лотерейных билетов.

Большую работу среди колхозников провел председатель сельхозартели им. Чкалова П. В. Шаврин. Ни один колхозник не остался без билетов Третьей денежно-вещевой лотереи. По колхозу подписка на лотерею составила 17.500 рублей.

За хорошую работу по мобилизации средств населения на финансирование военных нужд страны и фронта исп.ком Ханты-Мансийского поселкового Совета депутатов трудящихся и окрсберкасса премировали лучших агитаторов и фанквестивистов П. В. Шаврина вручена денежная премия в сумме 200 рублей, т.т. Вайветкиной, Краевой и Широковой—по 150 рублей каждой, А. А. Парфентьевой—100 рублей.

Неймишев.

В помощь семьям фронтовиков

Для оказания материальной помощи семьям фронтовиков, проживающим в Микояновском районе, создан специальный фонд, в который поступило от колхозов 37 тонн овощей, 950 килограммов молочных продуктов, более двух тонн

хлеба и 5.500 рублей деньгами.

За период декадына по оказанию помощи красноармейским семьям выдано 46 тонн овощей, подвезено около 1.000 возов дров и 249 возов сена, отремонтировано 76 квартир.

ПРЕДОКТЯБРЬСКОЕ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОРЕВНОВАНИЕ

ПЕРЕДОВОЙ РЫБУЧАСТОК РАЙОНА

Кондинский рыбучасток является передовым в Микояновском районе. Развернув Предоктябрьское социалистическое соревнование, его ловцы из пятидневки в пятидневку перевыполняют задание по рыбе обычно. Еще к 15 октября рыбучасток дал 114,2 процента годового задания.

А. Сидоров

В ФОНД ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ

Гословцы Кеушинского рыбучастка (М. Атлымский рыбозавод) еще 6 октября завершили годовой план вылова рыбы. К 20 октября ловцы участка сдали в особый фонд Главного Командования Красной Армии более 300 центнеров рыбы.

Сейчас на участке развешиваются подледный лов, выставляются зимние ловушки.

А. Ванин.

НА ПОДЛЕДНОМ ЛОВЕ

Вот уже несколько дней ловцы Перевоской сельхозартели им. Чкалова ведут подледный лов рыбы. На протоку Березовую выставлено несколько режеев и морд. В речке Мухлинской развешиваются промысел у запора. В первые дни подледного лова при выставлении зимних ловушек ежедневно добы-

вается около двух и более центнеров рыбы.

В честь наступающего праздника—XXVI годовщины Великой Октябрьской революции ловцы колхоза им. Чкалова сдали в особый фонд Главного Командования Красной Армии сверх годового задания около 400 пудов рыбы.

Г. Федоров.

Славные дела красноармейки Сивковой

ФИЛИНСК (по телеграфу). Вместе с опытными охотниками Денщиковского колхоза им. Сталина на пушном промысле трудится не щадя своих сил жена красного воина Екатерина Никифоровна Сивкова. Только в сентябре этого года она слала пушнину стране на 504 рубля.

С первых дней зимнего сезона охоты тов. Сивкова переключилась на отстрел белки. За неделю пребывания в урмне она слала государству 79 белчиных шкур.

— Мой муж на фронте с оружием в руках защищает советскую отчизну.— Заявляет она.— Я в тылу, на пушном промысле, помогаю ему громить врага. Постараюсь научиться мастерству капканного промысла и охоты за белкой. Приложу все усилия, чтобы в текущем зимнем сезоне дать больше пушники государству.

На днях за сланную пушнину в октябре Екатерина Сивкова получила отозаривание: более 100 килограммов муки, около 5 килограммов сахара, много других продуктов и промтоваров.

112 ПРОЦЕНТОВ КВАРТАЛЬНОГО ПЛАНА

XXVI годовщину Великой Октябрьской социалистической революции охотники Реполовского сельпо, где председателем тов. Сургутсков и заготовителем Башмаков, встречают производственными победами. Задание четвертого квартала по сдаче пушники государству охотники этого сельпо в 5 октября выполнили на 112 процентов.

Подводя итоги Предоктябрьского социалистического соревнования, пушники решили не сдавать высоких темпов отлова и отстрела зверей и до конца года вдвое перевыполнить задание четвертого квартала по сдаче «мягкого золота» государству.

Г. Егоров.

Накануне 7 ноября

5 и 6 ноября во всех предприятиях, учреждениях и школах Ханты-Мансийска и Самарово проводятся митинги, посвященные XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Большая подготовительная работа проводится на Самаровском консервном комбинате. Изготавливаются экспонаты продукции консервного, жестяно-баночного, ширпотреба и других цехов, оформляется фотовитрина лучших людей. 5 ноября среди рабочих и служащих комбината проведен митинг в честь Великой Октябрьской революции, после которого состоялся вечер самодеятельности.

Во всех классах Ханты-Мансийского педучилища проводятся беседы о XXVI годовщине Великой Октябрьской революции. 7 ноября в педучилище устраивается торжественное заседание и вечер художественной самодеятельности. Художники училища для оформления здания к празднику пишут лозунги, плакаты, карикатуры.

СЛОВА И ДЕЛА

25 октября сотрудница Ханты-Мансийского детсада тов. Липхарт получила письмо от руководителя балетного кружка Дома народов Севера, в котором сообщалось, что занятия с кружковцами состоятся 25 июля. Три месяца шло письмо от ДНС до детсада. За это время балетный кружок прекратил свое существование.

Более месяца путешествовало письмо Молокова Михаила Павловича из пос. Черемхово до редакции окружной газеты.

Тов. Фомин отправил из Нахрчей в Ханты-Мансийск телеграмму. Адресат получил ее через 8 дней.

Работники окружной конторы связи неоднократно принимали обязательства по улучшению доставки почтовой и телеграфной корреспонденции. Однако слова у них зачастую расходятся с делом. Пора бы им взять за правило свято выполнять обещания.

А. Моторина.

Отв. редактор А. И. ЦИБИЛЕВ.

РЕПЕРТУАР

Горкинотеатра 6, 7 и 8 ноября 1943 г.
6 НОЯБРЯ в 7 час.—
«Выборгская сторона»
9 час.—Она защищает Родину*
11 час.—Выборгская сторона*
12 ч. 30 м.—Концерт*
7 НОЯБРЯ 13 ч. д.—
«Она защищает Родину»
6 час сбсрал спектакли звуковых фильмов: «Девки в Гери», «Царь», «Отважный моряк», «Слепые».
7 час.—Ленин в Октябре*

9 час.—Ленин в Октябре*
11 час.—Она защищает Родину*
12 ч. 30 м.—Концерт*
8 НОЯБРЯ 6 ч.—Сборная программа звуковых фильмов: «Союзкиномураи №44», «Медвежонок» —детский фильм, «Московский метрополитен», «Маленький удалычкий»
7 час.—Она защищает Родину*
9 час.—«Сталинград»
11 час.—Она защищает Родину*
12 ч. 30 м.—Концерт*